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Drodzy Uczniowie,

przekazujemy Wam zbiér zadan chemicznych, ktérych rozwigzywanie
sprawi, ze utrwalicie swoje wiadomosci z chemii 1 rozwiniecie umie-
jetnosci ich wykorzystania. Dzigki temu bedziecie mogli uzyskiwac
coraz lepsze oceny szkolne 1 0siggna¢ sukces na egzaminie 6smokla-
sisty z przedmiotu chemia.
Rozwiazujac te zadania bedziecie:
- odpowiada¢ na proste i problemowe pytania, postugujac si¢ jezykiem
chemicznym: symbolami, wzorami i rownaniami reakcji,
- poszukiwa¢ danych, potrzebnych do rozwigzania zadan, ktore sg za-
warte w roznych zrédtach informacji chemicznych,
— obliczac ilosci substancji biorgcych udziat w reakcjach chemicznych,
korzystajac z przyktadowych rozwigzan zamieszczonych w zbiorze,
— eksperymentowa¢ w warunkach domowych z wykorzystaniem do-
stepnych materialéw i substancji chemicznych.

Zyczymy Wam powodzenia w nauce
Autorzy



SUBSTANCJE CHEMICZNE

Wilasciwosci substancji chemicznych

{  ODPOWIADASZ:

Wymienione nizej, wystepujace w przyrodzie substancje podziel na sub-
stancje proste i ztozone: 1) azot, 2) kwarc, 3) zloto, 4) siarka, 5) woda, 6) gips,
7) chlorek sodu, 8) dwutlenek wegla.

Uzasadnij dokonany podziat.

Znajdujace si¢ w pracowni chemicznej substancje, podziel na substancje
proste i ztozone: 1) fosfor, 2) chlorowoddr, 3) dwutlenek siarki, 4) zelazo, 5) siarczek
miedzi, 6) tlenek magnezu.

Uzasadnij dokonany podziat.

Z jakich pierwiastkow sktada si¢ kreda, skoro w wyniku jej ogrzewania
powstaje tlenek wapnia oraz dwutlenek wegla?

M Wymicenione substancje podziel na pierwiastki i zwigzki chemiczne: 1) tle-
nek miedzi, 2) miedz, 3) tlen, 4) siarczek cynku, 5) siarka, 6) cynk, 7) chlorek zlota,
8) chlor, 9) ztoto.

Cukier, podczas ogrzewania poczatkowo zamienia si¢ w brazowa, przy-
jemnie pachngcg ciecz, a potem si¢ zwegla. Z naczynia, w ktorym jest ogrzewany,
wydostaje si¢ para wodna.

Jaka substancjg chemiczng jest cukier — prosta czy ztozong?

A Wymich znane Ci wiasciwosci fizyczne nastepujacych substanci:
a) kredy, b) gliceryny, c) soli kuchenne;.

Jaka wlasciwos¢ pozwala rozroznic nastepujace substancje:
a) zloto i cynk, b) wodg i gliceryng, c) aceton i alkohol?

RN Jaka wspolng whasciwosé fizyczng maja:
a) brom 1 rtg¢, b) miedz i ztoto, ¢) aceton i alkohol?

EREAM Ktore z wymienionych stwierdzen nie odnosza sie do ztota: 1) jest dobrym
przewodnikiem elektrycznosci, 2) peka po uderzeniu, 3) daje si¢ walcowac, 4) roz-
puszcza sie¢ w wodzie.

IR WA Ktore z wymienionych stwierdzen odnoszg si¢ do siarki: 1) jest dobrym
przewodnikiem ciepta, 2) jest krucha, 3) jest kowalna, 4) jest zolta, 5) mozna ja
spawac.



KR 7 podanego zestawu cech wybierz tylko whasciwosci fizyczne: 1) smak,
2) zapach, 3) palno$¢, 4) temperatura wrzenia, 5) barwa, 6) przezroczystos¢, 7) roz-
ciaggliwos¢.

Podany zbior pierwiastkoéw podziel na metale i niemetale: 1) miedz, 2) mag-
nez, 3) brom, 4) siarka, 5) srebro, 6) wodor, 7) zelazo.

Uzasadnij dokonany podziat odpowiednimi wlasciwosciami.

Ustal nazwy pierwiastkéw, ktoérych dotycza nastgpujace opisy:

a) substancja stala, srebrzystobiata, stosowana do wyrobu garnkéw i folii przezna-
czonej na opakowania produktéw spozywczych,

b) substancja stata, srebrzysta, stosowana do wyrobu drobnych monet, narzg¢dzi chi-
rurgicznych i przedmiotow codziennego uzytku,

c) substancja stata, barwy jaskrawozottej, stosowana do wyrobu bizuterii.

IR EN Wymien zastosowania:
a) grafitu, wynikajace z jego migkkosci,
b) diamentu, wynikajace z jego twardosci.

Podaj przyktady pierwiastkow, ktorych wiasciwosci nie potwierdzajg na-
stepujacych uogolnien:

a) tylko metale przewodza prad elektryczny,

b) wszystkie metale maja gestos¢ wigksza od 1g/cm’,

¢) tylko metale majg srebrzysty potysk,

d) wszystkie metale majg staty stan skupienia.

Z podanego zbioru: sod, ofow, zelazo, magnez, wapn, rteé, rad wybierz metale:
a) zagrazajace zdrowiu cztowieka,

b) konieczne dla zdrowia czlowieka.

Czym grozi obecnos¢ szkodliwych metali w organizmie cztowieka?

W jakiej postaci mozna dostarcza¢ metale potrzebne organizmowi cztowieka?

Okresl wlasciwo$¢, ktora umozliwia:

a) wykorzystanie helu do napeiniania balonow,

b) zastosowanie miedzi do wyrobu przewodow elektrycznych,
c) zastosowanie siarki do wyrobu zapatek.

Podaj nazwy substancji, o ktérych mowa w nastepujagcym opisie:

Dwie substancje sg pierwiastkami statymi, o srebrzystym potysku. Ich nazwy r6znig
si¢ tylko o jedna litere. Obie sg uzywane do zabezpieczania wyrobow stalowych
przed rdzewieniem. Obie wchodza w sktad znanych stopow: jedna w sktad brazu,
a druga — mosigdzu.

Ustal, jakich materiatéw dotyczy nastgpujacy opis.

Ich nazwy r6znig si¢ tylko o jedna litere. Jeden z nich jest pierwiastkiem, a drugi —
metalowym stopem. Pierwszy z nich moze by¢ stosowany do wyrobu ogni sztucz-
nych, drugi za§ mozna wykorzysta¢ do rozdzielenia mieszaniny zelaza z siarka.



)

Ustal, jakich materiatéw dotyczy nastepujacy opis.

Nazwy ich sa zupetnie rdzne, ale bardzo czesto, cho¢ niestusznie, sa zamiennie uzy-
wane. Wynika to stad, ze oba majg zblizony sktad. Jeden z nich jest czystym pier-
wiastkiem, drugi za$ jest stopem tego pierwiastka z dodatkiem innych sktadnikow.
Stop ma olbrzymie znaczenie techniczne, a niedobor pierwiastka w organizmie
cztowieka powoduje niedokrwistos¢.

OBLICZASZ:

PRZYKEAD 1.1

Oblicz gestos¢ benzyny, wiedzac, ze 20 litréw (dm?) ma mase 13,6 kg. Wynik podaj
w: 1) kg/dm?, 2) kg/m?, 3) g/cm?

Dane: Szukane:

V=20dm’ d, w kg/dm’

m=13,6 kg d, w kg/m’
d, w g/cm’

Rozwiazanie
m _ 136kg 068 kg

) d=2 = 0,682,
V. 20dm’ dm’
2) d=068—8 0688 _680 -8
dm 0,00Tm m
3) d=068—"8 —068 12908 _ 65 8
dm- 1000 m- cm’

Odpowiedz: Gestos¢ benzyny wynosi 0,68 kg/dm?, czyli 680 kg/m”’, czyli 0,68 g/cm’.

IR AN Na podstawie informacji, ze szyba o rozmiarach 150 cm x 70 cm x 0,4 cm
wazy 10,5 kg, oblicz ggstos¢ szkta.

IR WYY Jaka powinna by¢ minimalna pojemnos$¢ naczynia do transportu 10 kg ce-
mentu o gestosci 3,2 g/em’?

(NWER Dwa przedmioty wykonane z tego samego metalu majg objetosé ¥, = 10 cm’
i V=15 cm’. Masa pierwszego przedmiotu wynosi 89,3 g. Oblicz mase drugiego
przedmiotu. Z jakiego materiatu wykonano te przedmioty?

| W1 R Masa monety, oferowanej jako srebrna, wynosi 15,3 g, a jej objetos¢ —
1,8 cm’. Wiedzac, ze gestosé srebra wynosi 10,5 g/em’ ustal, czy moneta wykonana
jest z tego metalu, czy z jakiego$ stopu.

| WA Odpowiedz na nastgpujace pytania:

1. Czy 10 kg wody zmiesci si¢ w wiadrze o pojemnosci 10 litrow?

2. Jaka mase ma woda, zawarta w szklance o pojemnosci 250 cm’?

| N WW{N Ptytka na podloge, wykonana z polichlorku winylu o wymiarach

20 cm x 20 cm x 0,4 cm, wazy 224 g. Oblicz gestos¢ PCW, z ktérego wykonano t¢
plytke.



250 cm’ pewnego gatunku ropy naftowej ma mase 212,5 g. Oblicz gestosé
tego gatunku ropy i ustal:

a) objetosc 0,5 kg tej ropy,

b) mase 1,5 litra tej ropy.

IR WINR Ustal, czy w butelce o pojemnosci 1 litra zmiesci sig:
a) 1 kg $mietany o gestosci d = 1,24 g/em’,
b) 1 kg benzyny o gestosci d = 0,68 g/em”.

IRWEN Oblicz, jaka wysokos¢ powinien mie¢ pojemnik o dtugosci 1,0 m i szero-
kosci 0,75 m, aby mogt pomiesci¢ 1 tong wapna palonego o gestosei 3,35 g/em”.

I 118 Oblicz, czy samochod o dopuszczalnej tadownosci 3,5 tony bedzie mogt
przewiez¢ 200 ptyt termoizolacyjnych o wymiarach 0,5 m x 1 m x 0,1 m, wykona-
nych ze styropianu o gestosci 0,2 g/em”.

IR YN Masa kostki w ksztalcie szescianu o boku rownym 8 cm, wykonanej z poli-
etylenu, wynosi 0,475 kg. Oblicz, o ile centymetrow wigkszy jest bok innej polietyle-
nowej kostki o tym samym ksztatcie, ktora wazy 0,928 kg.

POSZUKUJESZ i OBLICZASZ:

(RIEPA Rtcé znajdujaca si¢ w barometrze zajmuje objetos¢ 7 cm’. Korzystajac z ta-
beli gestosci substancji, oblicz mase tej rteci.

IR RN Korzystajac z tabeli gestosci substancji ustal, poprzez odpowiednie obli-
czenia, z jakiego metalu wykonany jest ciezarek o wymiarach 2 cm x 4 cm x 11cm,
ktory wazy 1 kg.

Dwa wyroby jubilerskie sa wykonane z tego samego metalu, ale r6znig si¢
ksztaltem. Jeden z nich ma wymiary: 0,5 cm x 1 cm x 0,25 cm, i mase 1,31 g, a drugi
jest szescianem o boku 0,6 cm.

Czy te wyroby maja taka samg mase¢? Z jakiego metalu sg wykonane? Wykorzystaj
informacje podane w tabeli gestosci substancji.

I FN Korzystajac z tabeli gestosci substancji oblicz, czy w naczyniu o pojem-
nosci 5 cm’ zmiesci sie 14 g siarki.

I 1A Na podstawie tabeli ggstosci oblicz, jaka pojemno$¢ musi mie¢ butla, aby
pomiescita 15 kg etanolu.

IRIEYA Objctosé gliceryny zawartej w cylindrze miarowym wynosi 47 cm’. Jaka
objetos¢ zajmie etanol o takiej samej masie co gliceryna? Wykorzystaj informacje
podane w tabeli ggstosci substancii.
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@ EKSPERYMENTUJESZ:

Wykonaj do$wiadczenie:

Do szklanki nalej gorgcej wody i w6z rownoczesnie dwie tyzeczki: jedng aluminio-
wa, a druga z innego metalu. Po 2-3 minutach zamieszaj nimi wode. Ktéra tyzeczka
byla bardziej nagrzana (miata wyzsza temperature)? Co spowodowato roznice?

o

Mieszaniny substancji chemicznych

ODPOWIADASZ:

Wymienione materialy i produkty podziel na substancje i mieszaniny:
1) ztoto, 2) stop, 3) musztarda, 4) cukier, 5) tlen, 6) woda mineralna, 7) woda, 8) guma
do zucia, 9) wino, 10) chlorek sodu, 11) krew.

Wsrod podanych bogactw naturalnych wskaz mieszaniny: 1) gaz ziemny,
2) ztoto, 3) ropa naftowa, 4) s6l kamienna, 5) siarka, 6) woda morska.

Wskaz, ktore z wymienionych produktow sa substancjami, a ktore miesza-
ninami:
a) mleko, ocet, gliceryna, benzyna, aceton,

b) grafit, stal, zeliwo, wolfram, cement.
Odpowiedz uzasadnij.

Podaj przyktady mieszanin, ktére mozna rozdzieli¢ przez: a) odparowanie,
b) saczenie, c¢) dekantacje, d) dziatanie magnesem.

Jak mozna rozdzieli¢ mieszaning soli kuchennej i sproszkowanej kredy?

Jak mozna rozdzieli¢ mieszaning opitkow zelaznych i cukru, nie uzywajac
wody?

Wyjasnij, do czego stuzy i jak dziala przedstawiona na rysunku aparatura.
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45 OBLICZASZ:
PRZYKLAD 1.2

Oblicz zawartos$¢ procentowa substancji A w mieszaninie, otrzymanej po zmieszaniu 8 g
substancji A z 12 g substancji B.

Analiza problemu

Zawarto$¢ procentowa substancji A (symbol %A), jest to wyrazony w procentach stosunek
masy substancji A w mieszaninie (ma) do masy mieszaniny (m):

%A = A 100%
m

Rozwiazanie
Masa mieszaniny wynosi: m=8 g+ 12 g = 20 g. Zatem:

Sposéb | (ze wzoru) Sposab Il (z proporcji)
%A = ﬂ -100% 20 g stanovyi 100%
m 8 g stanowi x
88
Y%A =—2--100% . o
20g x=88100% _ 450,
%A = 40% 208

Odpowiedz: Zawartos¢ procentowa substancji A to 40%.

Oblicz zawarto$¢ procentowa saletry potasowej w nawozie, otrzymanym po
zmieszaniu:

a) 120 kg tej saletry z 80 kg saletry sodowe;j,

b) 260 kg tej saletry ze 140 kg saletry wapniowe;.

Lut o malej zawartosci procentowej otowiu jest stopem, stosowanym do
laczenia metali w produkcji naczyn kuchennych. Zawiera on ok. 98% Sn i 2% Pb.
Oblicz, ile gramow cyny i ile graméw otowiu trzeba stopi¢ ze sobg, aby otrzymac
150 g takiego lutu.

Stop drukarski, uzywany dawniej do odlewania czcionek, mogt zawieraé
w swoim sktadzie 15% olowiu, ktory wywotywal u drukarzy wyniszczajaca ich cho-
robg, zwang otowica. Oblicz, ile gramow tego groznego pierwiastka znajdowato sig¢
w 0,5 kg takiego stopu.

IIWANN Oblicz zawarto$¢ procentowg czystego zlota w tzw. ztocie dukatowym
proby I, wiedzac, ze w 1500 g tego ztota znajduje sie 1440 g czystego pierwiastka.

IR VA Oblicz, gdzie znajduje si¢ wiecej miedzi: w 1,5 kg mosiadzu, zawierajagcym
60% miedzi, czy w 1 kg brazu, zawierajacym 80% miedzi.

|YAEA Oblicz, ile ton czystego pierwiastka wegla znajduje si¢ w dwoch tonach
wegla kamiennego, zawierajacego 90% tego pierwiastka. Czy wigcej wegla znajduje
si¢ w 3 tonach wegla brunatnego o zawartosci 70% tego pierwiastka?

12



1. SUBSTANCJE CHEMICZNE

1.1.1. proste: 1, 3, 4; ztozone: 2, 5, 6, 7, 8
1.1.2. proste: 1, 4; ztozone: 2, 3,5, 6
1.1.3. wapnia, wegla, tlenu

1.1.4. pierwiastki: 2,3, 5, 6, 8, 9; zwiazki chemiczne:
1,4,7

1.1.5. ztozona

1.1.6. a) c. stale, biata, krystaliczna, nierozpuszczalna
w wodzie
b) ciecz, bezbarwna, o duzej lepkosci, b. dobrze
rozpuszczalna w wodzie
c) c. stafe, biata, krystaliczna, dobrze rozpuszczalna
w wodzie

1.1.7. a) barwa, b) gesto$¢, c) zapach

1.1.8. a) sg ciekle, b) metale, barwne, c) s ciekte, roz-
puszczalne w wodzie

1.19. 214
1.1.10. 2i4
1.1.11. 4,5,6,7
1.1.12. metale: 1, 2, 5, 7; niemetale: 3,4, 6
1.1.13. a) glin, b) nikiel, c) ztoto

1.

1.14. a) wklady do otowkow, dodatek do smarow,
b) do obrobki twardych materiatow i do cigcia szkta

1.1.15. a) krzem, jest poiprzewodnikiem
b) lit, sod i potas maja gestoéé mniejszg od 1 g/cm®
¢) jod i1 krzem maja potysk
d) rteé jest ciecza

1.1.16. a) otow, rteé, rad
b) s6d, zelazo, magnez, wapn

1.1.17. a) gestos¢ mniejsza od gestosci powietrza
b) b. dobre przewodnictwo pradu elektrycznego
¢) palnos¢

1.1.18. cynaicynk

1.1.19. magnez i magnes
1.1.20. zelazo i stal

1.1.21.
1.1.22.
1.1.23.
1.1.24.

2,5 g/cm3

3,125 dm®

134,2 g; z miedzi

ze stopu

1.1.25. a) tak, b) 250 g

1.1.26. 1,4 g/cm’

1.1.27. a) 5882 cm’, b) 1275 ¢

1.1.28. a) tak, b) nie
1.1.29. 40 cm
1.1.30. tak

1.1.31.
1.1.32.
1.1.33.
1.1.34. nie, ze srebra
1.1.35. nie

1.1.36. ~19 dm’
1.1.37. 75 cm’

o2cm
9471 g

z otowiu

1.2.1. substancje: 1,4, 5,7, 10; mieszaniny: 2, 3, 6, 8,
9,11

1.2.2. mieszaniny: 1, 3,4, 6

1.2.3. a) subst. — gliceryna, aceton; miesz. — mleko,
ocet, benzyna

b) subst. — grafit, wolfram; miesz. — stal, zeliwo, ce-
ment

1.2.4. a) roztwor cukru w wodzie
b) zawiesina kredy w wodzie
¢) piasek z woda
d) sol z opitkami zelaza

1.2.5. doda¢ wody i otrzymany roztwor soli oddzieli¢
od kredy przez saczenie

1.2.6. dziatajac magnesem

1.2.7. jest to zestaw do rozdzielania mieszanin jed-
norodnych przez destylacj¢; z wrzacej w kolbie
mieszaniny oddestylowuje sktadnik ciekty (lub bar-
dziej lotny), po czym jest skraplany w chtodnicy
i zbierany w odbieralniku; w kolbie pozostaje
sktadnik staty (lub mniej lotny)

1.2.8. a) 60%, b) 65%
1.2.9. 147gSni3 gPb
1.2.10. 75 ¢

1.2.11. 96%

1.2.12. w mosigdzu
1.2.13. 1,8, tak—2,1t

1.3.1. 1) tlen, niezbgdny do oddychania
2) azot, sktadnik nawozéw niezbednych w powsta-
waniu bialek roslinnych

1.3.2. a) dwutlenek wegla
b) para wodna

1.3.3. 3)
1.34. 1) a,b; 2)a, c
135. 1)b, 2)a
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